

行政长官联同财经事务及库务局局长海南会见传媒谈话全文
(附图／短片)(只有中文)
2014年4月10日(星期四)

以下是行政长官梁振英联同财经事务及库务局局长陈家强今日(四月十日)下午在海南会见传媒的谈话全文：

行政长官：今早李克强总理在博鳌论坛的开幕典礼致辞时宣布，建立上海和香港股票市场互联互通的机制，进一步促进两地的资本市场双向的开放和健康发展。

这是一个重要的宣布，李克强总理在宣布前向我提出要抓紧落实。特区政府有关部门，我们的证监和香港交易所，以及他们在上海、在中央层面的对口机构和部门会在未来几个月时间抓紧这项工作。

我亦在总理宣布之前感谢总理，感谢中央对特区政府发展香港金融产业的支持和信任。

大家知道，香港的金融产业，当然包括金融产业里面重要的——我们的股票市场，是香港经济重要的一部分。它虽然只聘用香港百分之六的工作人口，但它对香港GDP的贡献达到百分之十六。

而香港的金融业，包括我们的股票市场在过去二、三十年，对内地的经济和金融事业发展及改革一直发挥一个促进的作用。香港一直以来，我相信下去都是，尤其是有了沪港通之后，可以更加发挥好香港作为在金融业方面一个「超级联系人」的角色，更加巩固香港作为我们国家的、全球性国际金融中心的地位。一方面为香港的经济提供新的、更大的动力，而同时可以为我们的改革开放继续做好贡献。所以，今日这个宣布，一个就是对我们的股票市场、对我们的金融业发展有一个大的促进作用；同时亦说明，香港在国家经济改革、开放、发展的过程中，所能够发挥的作用，以及它的本质。本质是甚么呢？本质就是随着国家的改革开放和发展，香港只要配合好有关的工作，香港一方面可以在改革开放发展的过程当中取得自身发展的动力，同时亦可为国家的发展做好进一步的贡献。所以下去，特区政府和我们有关的部门，包括我上任后成立的金融发展局会继续做好这方面的工作。多谢大家。请家强局长讲几句。

财经事务及库务局局长：就着特首刚才所讲的沪港通方面，我说几句补充。政府部门会协调香港的监管机构，包括证监和其他监管机构，以及交易所下的清算部门，以及我们内地的对口，抓紧落实这件如此重要的事情。

我想讲讲，在这沪港通的机制上，有着重大的意义，一方面开放了内地市场，

即资本市场有双向的开放，同时亦令内地股市可以得到海外包括香港投资者的参与。对香港来说，重大意义除了是我们的股票投资者可以参与内地市场之外，会有更多人民币可以循着这途径来到香港，增加了人民币市场发展的内容。今次这个构思，我说是构思是因为还要有一段时期才可以落实的，这个构思跟它的意义是大的，也是史无前例，所以我们在设计方面，要循风险可控、有持续性的一个方向，去发展此机制。

我感谢特首的支持，感谢中央政府各部委的支持，以及香港所有单位、交易所、证监会在这方面的努力，令这件事得以有今日的发展，希望可以早日落实。

行政长官：我再补充一句，然后请大家提问。李克强总理选择在今日——每年一度的博鳌亚洲论坛的开幕式致辞中作这个宣布，说明总理和中央对这件事的重视，也突显了这件事的重大意义，更突出了香港的地位。大家都知道，今年的博鳌论坛，来自世界五十多个国家的领导人和企业家共聚在海南这个会场，所以总理选择这个时机和这个方式宣布，是对香港一个很大的支持。今次的博鳌论坛，正如我昨日出发之前在机场向传媒说，我们是有两场专场的。这个也突出博鳌论坛的主办单位对香港作为我们国家的一个全球性国际金融中心的重视。今日下午和今晚的晚宴我都有两场演讲会，我们亦邀请了肖钢主任（主席）和周小川行长从北京专门为了这两场香港专场，和与会嘉宾和新闻界分享他们对香港金融事业发展的看法。

记者：上海市场对于香港的吸引力在哪里？这次互通机制涉及两个地方的监管机构，会否成立一个独立机构负责监管的责任？责任会怎样厘清？

行政长官：正如陈家强局长刚才讲，一方面我们是开拓市场，促进两地资本市场的双向开放及健康发展。我们十分重视监管的问题，两地的监管机构一定会做好监管，亦是投资者保障的工作。在他们商讨后，具体的安排会向大家公布。

记者：针对监管问题，会不会怕到时有些灰色地带，两地都规管不到？第二个问题就是，为何第一阶段会限了某一些机构投资者或者是一些钱额比较大的个人户才可投资？会不会说计划试行多久才加大额度？

行政长官：你第二个问题亦说明了，今次我们一方面是开放、双向的开放，但同时是留意到风险可控性的问题，因此有关的监管我们一定会落实好，这亦是总理交待、要求我们下一步做的工作的其中一个方面。下去这几个月时间，我相信两地的监管部门和股票市场都会尽快尽力全面做好这些工作。

完

